

Комиссия МАРТ наделена правом рассматривать жалобы на незаконные действия (бездействие) заказчика (организатора), комиссии по государственным закупкам и (или) ее членов, товарной биржи, оператора электронной торговой площадки при осуществлении государственных закупок, подаваемых участниками либо иными юридическими или физическими лицами, в том числе индивидуальными предпринимателями, в случае нарушения их прав и законных интересов. При этом комиссия МАРТ рассматривает жалобы заявителя только в той части и по тем обстоятельствам, которые там указаны. Решения комиссии по жалобам имеют такую же юридическую силу, как и решения самого министерства. Также одним из способов борьбы с недобросовестными поставщиками является включение в реестр поставщиков (подрядчиков, исполнителей), временно не допускаемых к закупкам, ведение которого осуществляется МАРТ.

По статистическим данным, около 90 % государственных закупок происходит в Беларуси по неконкурентной процедуре. Это свидетельствует о том, что бюджетные средства не всегда могут использоваться эффективно. При этом каждая десятая закупка проводится в условиях недобросовестной конкуренции, в том числе имеющих коррупционную почву. Все это свидетельствует о том, что высокий уровень коррупционных рисков сохраняется при распоряжении государственной собственностью и имуществом государственных организаций (при осуществлении государственных закупок, закупок за счет собственных средств, выполнении государственных программ, расходовании бюджетных средств).

Изучение правоприменительной практики по предупреждению и предотвращению коррупционных проявлений в сфере государственных закупок позволило выделить некоторые проблемы, характерные для системы государственных закупок в Республике Беларусь: нестабильность законодательства в данной сфере; наличие правонарушений при организации процедур закупок; отсутствие методических рекомендаций по проведению процедур государственных закупок; недостаток высококвалифицированных специалистов сферы организации государственных закупок; часто руководители заказчиков (особенно крупных) не имеют объективной информации об организации закупочной деятельности в своих учреждениях и узнают об имеющихся нарушениях лишь при их выявлении контролирующими или правоохранительными органами.

Противодействие коррупции, в том числе в ходе государственных закупок, – задача не только правоохранительных органов. Здесь важна и активная роль государственных органов, руководителей предприятий, общественных и иных организаций, граждан. Складывающиеся

сфере государственных закупок тенденции, в том числе и увеличение количества неконкурентных процедур, должны быть предметом постоянного и объективного анализа в каждом ведомстве, как и работа по формированию у сотрудников антикоррупционного сознания. Усилий одних только правоохранительных органов в борьбе с коррупцией в сфере государственных закупок недостаточно. Максимальное снижение этого негативного проявления возможно только при объединении усилий правоохранительных органов и общественных организаций, а также соответствующем нормативном правовом обеспечении указанной сферы.

УДК 657:34

Н.М. Дорошкевич

ОСНОВНЫЕ АСПЕКТЫ ОРГАНИЗАЦИИ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА И ОТЧЕТНОСТИ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯ ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ

Качественная реализация мероприятий устойчивого экономического развития может быть осуществлена при наличии надлежащего информационного обеспечения. Надлежащее информационное обеспечение предполагает формирование такой информационной системы, которая позволяет выявлять актуальные изменения рыночной среды и общей экономической ситуации, выбирать основные характеристики и индикаторы развития субъекта хозяйствования, анализировать и объективно характеризовать его финансовое состояние, финансовую устойчивость и способность к развитию.

Одним из важнейших источников информации являются данные бухгалтерского учета и отчетности, представляющие собой единую систему показателей, отражающих имущественное и финансовое положение субъекта хозяйствования в динамично изменяющейся рыночной среде, а также позволяющих объективно оценивать финансовые результаты его деятельности. При этом необходимо учитывать, что эффективность функционирования субъектов хозяйствования во многом зависит от общего состояния экономики страны и геополитических условий ее существования.

Таким образом, бухгалтерский учет и отчетность в качестве систематизированной информации являются своего рода связующим звеном с другими субъектами хозяйственных правоотношений, реализуемых как на национальном, так и на международном уровне.

Республика Беларусь как государство, непосредственно граничащее с Евросоюзом, имеет возможность создания зоны стабильности, со-

трудничества и развития непосредственно путем хозяйственной и политической интеграции.

Данные объективно сложившиеся особенности во многом определяют и дальнейшую стратегию развития экономического взаимодействия Республики Беларусь на международной экономической арене и ее положение в системе мировых хозяйственных связей. Беларусь, как и другие постсоветские государства, не может конкурировать на равных с ведущими участниками глобальной интеграции. Поэтому актуальной становится адаптация всех составляющих национально-хозяйственного комплекса республики к процессу глобализации мировой экономики. Одними из основных черт данного процесса являются повышение глобальной регулирующей роли международных экономических и финансовых организаций (ВТО, МВФ и т. д.) и обязательная разработка под их эгидой универсальных норм, стандартов и правил для реализации мирохозяйственного общения.

Глобализация экономики может рассматриваться как фактор, напрямую определяющий и влияющий на ускорение процессов международной гармонизации бухгалтерского учета и отчетности. Тем более что в последние годы возросла потребность в нивелировании различий между национальными системами бухгалтерского учета и их гармонизации. Развитие хозяйственной деятельности, сопровождающееся возрастанием роли международной интеграции в сфере экономики, предъявляет новые требования доступности, единообразия и прозрачности используемых принципов бухгалтерского учета, которые должны реализовываться на базе применения международных стандартов учета и отчетности. Актуальность упомянутых требований к принципам бухгалтерского учета подтверждается необходимостью обеспечения инновационного пути устойчивого экономического развития. Ведь в условиях перехода экономики на инновационное направление развития перед бухгалтерским учетом встают новые задачи в части обобщения опыта ведения бухгалтерского учета по отражению вложений средств со значительным сроком окупаемости и, следовательно, соблюдения требований бухгалтерского учета по сопоставимости получаемых доходов с произведенными расходами по нескольким отчетным периодам. С развитием современных направлений промышленности и науки, других инновационных отраслей и сложных производств (нанотехнологии, микробиология, глубокая проработка сырья и т. д.) применяемые методы и способы учета следует рассматривать исходя из требований международных стандартов в области бухгалтерского учета и отчетности и потребностей управления субъектом хозяйствования.

Бухгалтерский учет и отчетность, как было отмечено, выступают средством коммуникации в рамках не только локальных и националь-

ных, но и международных рынков, поэтому рассмотрение вопроса о повышении качественных критериев бухгалтерской информации представляется весьма актуальным и своевременным. Ведь развитие экономической интеграции хозяйственных процессов требует унификации подходов к пониманию показателей, формируемых в системе бухгалтерского учета и отражаемых в отчетности, т. е. формулированию основной идеи (концепции), на которой должны базироваться общие принципы и подходы к формированию данных (методологии), и техническим приемам обработки и представления учетной информации (методике учета). Принимаемые правила (стандарты), консолидирующие единые с общепринятой системой задач и терминологией, способствуют увеличению прозрачности и сопоставимости учетной информации, а следовательно, и большей ее привлекательности и значимости для пользователей с точки зрения устойчивого экономического роста и развития субъектов хозяйствования.

УДК 343.985

А.В. Изотов

ОБ ИСПОЛЬЗОВАНИИ ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ В ПРОТИВОДЕЙСТВИИ ГРАБЕЖАМ И РАЗБОЯМ

При раскрытии и расследовании грабежей, разбоев изучаются обстоятельства, образующие преступное деяние либо связанные с ним, путем выявления, фиксации, накопления, анализа и использования информации, отражающей те или иные стороны исследуемого события.

Понятие информации, появившееся в юридической литературе в середине 60-х гг. прошлого века, трактуется учеными в широком смысле слова как сведения об окружающем мире и протекающих в нем процессах, воспринимаемых человеком или специальным устройством. В практике противодействия грабегам и разбойным нападениям используется понятие «оперативно-розыскная информация», которое определяется как любого рода сведения, получаемые процессуальным и непроцессуальным путем в ходе раскрытия и расследования преступления.

Доказательственная информация в ходе раскрытия преступления далеко не сразу может быть получена в полном объеме. Кроме того, преступник после совершения грабежа или разбойного нападения быстро скрывается с места преступления и активно противодействует проводимым поисковым мероприятиям. В связи с этим оперативные сотрудники собирают и анализируют наряду с доказательственной